

第六届中华经典诵读大赛(陕西赛区)获奖名单公布—— 宝鸡斩获7个一等奖

本报讯 近日,第六届中华经典诵读大赛(陕西赛区)获奖名单公布,我市共斩获26个奖项,其中一等奖7个、二等奖2个、三等奖5个、优秀奖12个。

近年来,我市各中小学校高度重视中华优秀传统文化

文化教育,巧用国家课程、地方课程、校本课程等普及中华优秀传统文化知识,引导学生吟诵经典、品读经典。各中小学校通过中华经典诵读、校园读书节等活动,点燃了学生学习中华优秀传统文化的兴趣,使得全

市涌现出一大批传承中华优秀传统文化的典型学校和一大批热爱诵读经典的优秀学生。

此次大赛由陕西省教育厅、省语委主办,旨在以“典耀中华 赓续文脉”为主题,引导中小學生体悟优秀传

统文化内涵。活动自启动以来,吸引了全省各中小学校学生积极参与,共收到参赛作品795件。经过专家组初审、复审,评选出一等奖62个、二等奖80个、三等奖140个、优秀奖170个,我市26部作品脱颖而出斩获佳绩。

本报讯 近日,2024年陕西省学生信息素养提升实践活动圆满落幕。我市推送的144件作品获得省级表彰,其中一等奖29个、二等奖52个、三等奖63个,获奖人数居全省前列。

2024年陕西省学生信息素养提升实践活动落幕—— 我市144件作品受表彰

机、航模等科创类教学实践活动,积极构建融创课程,组织学生参与各类科创类大赛活动,极大地激发了广大中小學生好奇心、想象力和探究欲,培养了青少年的科学精神、创新精神和实践能力。

计算思维、科创实践三大类21个竞赛项目,吸引了来自全省2000余支队伍参赛。在机器人竞赛项目中,我市小选手凭借良好的编程功底与灵活的搭建技巧,圆满完成了所有任务。在创客竞赛项目中,我市选手充分发挥奇思妙想,通过自主设计、组装与编程,成功打造出一系列功能强大且创意独特的作

品,赢得了评委与观众的高度赞誉。最终,经过激烈角逐,我市参赛选手斩获一等奖29个、二等奖52个、三等奖63个,同时27名指导教师被评为“优秀指导教师”,市教育信息化管理中心、渭滨区经二路小学、凤翔区竞存第一小学、宝鸡高新第一小学4个单位被评为“优秀组织单位”。

本次活动由省教育厅指导,陕西省教育信息化管理中心主办。活动设数字创作、

2024年宝鸡市中小学诗词大赛举行—— 优秀选手有望参加中国诗词大会



本报讯 近日,在2024年宝鸡市中小学诗词大赛活动中,我市各中小学校的诗词爱好者相聚在市教育中心,传周秦风、品诗词美、诵中华情,上演了一场诗词巅峰对决(见左图)。据悉,此次大赛中表现优异的选手不仅有机会参加省级集中培训,还有望参加中国诗词大会。

诗词是中华民族的精神标识,是中小学生学习中华优秀传统文化的宝库。为传承和弘扬中华优秀传统文化,市教育局、市语委办

主办,宝鸡教育学院承办了此次大赛。大赛分个人赛和团体赛两大类,吸引了14支参赛队和103名选手参赛。台上的选手吟诵诗词、以诗会友,有的淡定从容、对答如流,有的语速飞快、抢答敏锐,有的精神抖擞、自信昂扬,赢得了现场观众的阵阵掌声。

经过激烈角逐,宝鸡实验小学吕星孜等三人荣获个人赛小学组一等奖,宝鸡高新第一中学张高乐等四人荣获个人赛初中组一等奖,长岭中学何梦涵等三人荣获个人赛高中组一等奖,岐山高级中学张洁荣获个人赛教师组一等奖;局直学校代表队、金台区代表队荣获团体赛一等奖。

本报讯 近日,在宝鸡市中小学“法治第一课”宣传教育活动中,省、市普法工作者走进宝鸡高新小学,开展了“拒绝校园欺凌 做守法好少年”主题宣讲活动,为我市中小学校师生送上了新学期的第一顿“法治大餐”(见右图)。

此次活动由市教育局、团市委、市检察院等联合举办。活动现场,陕西省女法律工作者协会讲师贺晓艳、市检察院检察官助理杨新分别以《再见“小霸王”》《学法懂法用法 争做守法好公民》为题,巧用生动幽默的语言、大量典型案例以及趣味互动游戏等,普及了防范校园欺凌的相关知识,引导学生识别并正确应对校园欺凌现象,保护好自身安全。同时,普法工作者现场给学生

赠送了普法书籍,引导学生从小学法、知法、守法、用法,不做残忍的加害者,不做沉默的受害者,不做冷漠的旁观者。

近年来,我市始终坚持法治教育与法治实践紧密结合、法治教育与道德教育有机融合,凝聚校内校外、课内课外、网上网下工作合力,打好青少年法治教育“组合拳”。同时,我市在深入实施“新时代·新德育”铸魂行动,开齐、上好《道德与法治》课程等基础上,坚持每年举办“学宪法讲宪法”比赛,组织“民法典进校园”活动,为全市中小学校配齐法治副校长,创建市级“红领巾法学院”46所,引导学生自觉做宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者,提高了法治教育的针对性和实效性。

“法治大餐”送到校园



本报讯 稍息、立正、齐步走……近日,在宝鸡高新二小开展的国防教育暨军事素质体验活动中,学生们在教官的带领下,进行队列训练。

随着一声声礼炮鸣响,为期三天的军事体验活动正式拉开序幕。操场上,学生们个个精神抖擞、意气风发,认真执行着每一个口

宝鸡高新二小组织学生 体验军事生活 培养良好习惯

令,努力练习着每一个动作。在教官的指导下,学生们时而身姿笔直,展示着标准军姿;时而听从教官口令,完成稍息、立正、坐立等动作;时而整齐划一地完成

踢腿、摆手等动作,练习齐步走、正步走;时而喊出震天响的口号。

宝鸡高新二小相关负责人表示,此次军事体验活动是一次入校规则教育活动,更是

一次爱国主义与集体主义的教育活动。希望通过此次活动,引导学生养成良好的习惯,助力学生在新的学年里争做自立自强、严于律己、积极乐观的好少年。

优秀教师事迹你我讲

“最美园长”炼成记 ——记凤县留凤关镇中心幼儿园园长何亚南

她是幼儿心中的“园长妈妈”,是幼师心中的“引路姐姐”,是幼儿家长心中的“最美园长”。她就是凤县留凤关镇中心幼儿园园长何亚南。

2011年,大学刚毕业的何亚南义无反顾地选择了位于秦岭山区的凤县,成为凤县唐藏镇中心幼儿园的一名幼师。累,这是职场新人何亚南的职场初体验。原来,唐藏镇中心幼儿园属于新建园,非常缺教师。学前教育专业出身的何亚南刚一入职,便被委以重任。平日常里,她不仅要承担小班的教学工作,还要兼任保育员。不过,工作的辛劳并未让何亚南退却,反而激发了她的工作积极性。

你瞧,周末休息时间,别人要么回家休息,要么外出聚餐、逛街,何亚南却赶到幼儿家中家访,了解幼儿在家庭情况,并开展针对性教学。

爱工作、勤钻研、爱学生,这三大“法宝”让职场新人何亚南迅速站稳了讲台。2012年,因工作需要,何亚南被调入凤县留凤关镇中心幼儿园。山区幼儿园由于各种原因,留不住人才,长期缺人才。何亚南便逼着自己当起了“万金油”。在留凤关镇中心幼儿园,何亚南除了当好幼师之外,还先后担任过会计、保健员、出纳、后勤管理员、保教副主任。几年时间,何亚南在实践摸索中,将自己从一个新入职教师逼成了教学业务精干、管理经验丰富的“全才”。

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。何亚南走上管理岗位后,又开启了带队伍模式。2018年,留凤关镇中心幼儿园整体迁建项目启动。在工程队赶工期赶进度的时候,何亚南和同事们也在“赶进度”——商讨功能部室设置、校园环境美化方案等。工程队交工之后,由于是大冬天,天寒地冻,找不到工人。何亚南便带着其他老师,买来钢丝球和各种清洁剂,清理地面上的涂料、污渍。打扫完卫生,他们又买来涂料和粉刷工具,自己美化墙面。他们硬是将一个刚交工的建筑工地,装扮成了孩子们心目中的美丽“城堡”。

幼儿园硬件“硬”起来之后,何亚南又带着幼师们走上了软件提升之路。他们打造了一系列特色课程。春天,他们带着幼儿上“开锄”课,播种希望的种子;夏天,他们带领幼儿走进田间地头,了解风土人情;秋天,他们带领幼儿创作树叶画,感悟大自然的无穷魅力;冬天,他们带领幼儿开展迎新年民俗活动,传承中华优秀传统文化。

夯实个人专业素质,提升团队凝聚力和创新能力,提升幼儿园的硬件和软件水平……在一次次努力中,何亚南让一所地处山区的幼儿园变成了家长和幼儿心中的“最美幼儿园”,也让她成为家长和幼儿心中的“最美园长”。

用爱心照亮孩子童年 ——记陇县西大街小学教师马书明

本报记者 李一珂

“捧着一颗心来,不带半根草去”——这是著名教育家陶行知一生献身于教育事业的真实写照,也是陇县西大街小学教师马书明的座右铭。

马书明2001年参加工作,20多年来,他从一名普通小学教师成长为学校骨干,再到负责学校科研与教师队伍建设的中层干部,在平凡的岗位上兢兢业业。马书明一直担任六年级数学教学工作,虽然20多年执教同一年级同一学科,但是他没有丝毫倦怠,始终将教学创新放在首位,力求让学生轻松快乐学习,让每个孩子都获得良好的发展。

他担任班主任期间,总是把全部精力和心血都倾注在学生身上,全班孩子的家庭情况他悉数掌握。他了解每个孩子的性格特点和学习品质,并为全班每个孩子制作了成长档案,为每个学生都制订了学习目标。学生有困难了找他解决,和家人朋友发生矛盾了也找他,心里有疙瘩了也愿意向他倾诉。2015年春天,班上的学生玲玲经常在课堂上昏睡,他了解到因为孩子母亲身患重病而导致家里经济拮据,孩子懂事,想给家里减轻经济压力就不吃早餐,他带头在全班发动募捐。当他将凝聚着全班师生爱心的1000元交给玲玲父母时,玲玲父母流下了感动的泪水……

马书明以对教育事业的无限忠诚和精湛的教学技艺,践行着“四有好老师”的铮铮誓言。正因如此,他的班级班风正、学风浓,他也深受学生和家长的喜爱与信任。

(本版稿件除署名外由本报记者唐晓妮采写)

征稿启事

为进一步落实打造“书香陈仓”的具体要求,营造爱阅读、爱写作的良好氛围,培养中小学生的阅读和写作兴趣,本报在《文学周刊》开设《新苗》栏目。具体征稿要求如下:

- 一、原则上面对本市中小学生和青少年,可自己投稿,亦可由老师推荐;
- 二、题材不限,字数不限;
- 三、要求主题鲜明、条理清楚、语言通顺;
- 四、推荐作品注明指导老师。

投稿邮箱:bjrbwzxkxm@163.com